

REDACCION
Argento, 44, 4.
ADMINISTRACION
Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.º
PRECIOS DE SUSCRIPCION
Tarragona, trimestre...
España, trimestre...
Unión postal, un año...
Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.
FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION
No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Su concisión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

¿En qué consiste el militarismo alemán?

En las estaciones del ferrocarril, en los tranvías, en los muros de los edificios públicos, en las tiendas y almacenes, en los teatros, cafés y restaurantes, se han fijado millares de carteles como respuesta a la acusación de una Alemania militarista que pretende dominar al mundo. El dibujante se atuvo a la Historia; en el mismo espacio de tiempo, Alemania tuvo guerra contra Francia, y reprimió con las armas la rebelión de los boxers; Francia, después de la campaña de 1870, mantuvo terrible actividad guerrera en la conquista de Argel, de Madagascar y de la Indo-China, la expedición de Fachoda y la invasión del Imperio marroquí; Italia hizo la guerra a Abisinia y emprendió la conquista de Trípoli; Inglaterra tuvo la campaña de la India, ocupó Egipto, hizo la guerra contra los boers independientes, a más de innumerables demostraciones guerreras que no pasaron de eso porque los agredidos se sometieron prudentemente; los yanquis se instalaron en Panamá, desembarcaron en Méjico de Tejas, desembarcaron en Veracruz y agredieron a España para despojarla de Cuba, Puerto Rico y las Filipinas... Los hechos son tan recientes, que no se necesitaba el cartel para recordarlos. ¿En dónde está, pues, el militarismo peligroso para el mundo, en Alemania o en la Entente?—pregunta el texto del dibujo. Realmente es difícil oponer argumentos a la Historia.

Pero ¿quiere decir esto que no exista un militarismo alemán? No. Decididamente, Alemania es un país militarista. Ahora bien; el militarismo alemán, es obra del Estado con propósito de conquista, o es obra del mismo pueblo y tiene por razón de existencia el sentimiento de la propia defensa. Esta guerra ha demostrado que el pueblo alemán no se equivocaba cuando veía peligros. Si el militarismo alemán fuese artificioso, si no estuviera arraigado en la raza, no habría dado los positivos resultados que hemos visto. El Estado no hizo sino aprovechar una fuerza, encauzarla, dirigirla, sabiamente al fin para el cual el sentimiento de defensa la creó. Si los directores del Imperio la hubiesen descuidado y dejado perder, serían responsables de un delito de alta traición. Bismarck no improvisó el militarismo alemán; Bismarck recogió y organizó lo que ya existía.

Cuando oímos decir a franceses e ingleses que en esta guerra pretenden exterminar al militarismo alemán, no comprendemos que esto sea posible sin exterminar también a la raza alemana esencialmente militar, no en el sentido guerrero-agresivo, sino en el de disciplina, organización, respeto de rangos y categorías. En los hombres de los demás pueblos encontramos el gusto por el mando; los alemanes tienen también el de la obediencia. El gusto del mando es sentimiento primitivo. El hombre prehistórico aspiraba a dominar a las fieras y a la tribu vecina. El gusto por la obediencia y el reconocimiento del deber vinieron con la civilización, cuando el hombre llegó a estar capacitado para reconocer grados de superioridad. El iconoclasta es más por ignorancia que por espíritu crítico. El sentimiento de la obediencia nace con la necesidad de orden, y el orden es base de prosperidad intelectual y material en las colectividades. Los pueblos turbulentos no pasaron de ser pintorescos e interesantes para el turista, cuando no fillores exportables para el comercio de fuera. El mismo arte, que es espontaneidad y personalidad, no floreció nunca tanto como en el tiempo de las escuelas, y escuela quiere decir método, disciplina, obediencia. Cuando las industrias estaban bajo el régimen de los gremios y el maestro era el patriarca de la familia de sus aprendices, los oficios se elevaban hasta el arte.

A este propósito de la obediencia, alemán nos decía un compatriota: «En mi calle hay un chico de porte

ra que tiene disciplinados a los demás chicos del barrio. Todos le obedecen y se sienten satisfechos cumpliendo sus mandatos». La observación sirve para decir que en los niños alemanes nace desde muy temprano ese sentimiento de la obediencia como base del orden que vemos más tarde desarrollado en el hombre alemán. Si espiamos a estos pequeños a la salida del colegio, encontraremos una gran diferencia entre su comportamiento y el de nuestros niños españoles. Ningún bullicio, ningún alboroto; no riegan suciamente las paredes; salen, callados, con sus carteras a guisa de mochilas militares, y marchan de dos en dos. No parecen escapar como pájaros de la jaula, porque para ellos la escuela no es el martirio de muchas horas sentados en un banco delante de un maestro hurano que no siente el sacerdocio de la enseñanza. En España, el maestro, ya porque no tiene el problema económico resuelto con el miserable sueldo que le asigna el Estado, o porque se dedica sin entusiasmo ni vocación al profesorado, tiene hostilidad para los niños, y los niños temen, pero no aman al maestro. Nosotros hemos visto a los niños alemanes llorar cuando, por enfermedad o por otra razón, no podían ir a escuela.

Sigamos estudiando el desarrollo de la obediencia en el muchachito alemán. Observémosle cuando juega: siempre hay colectividad, agrupamiento dirigido por uno que los demás respetan y quieren. Ayuda a establecer el respeto y la obediencia entre los niños alemanes el uso de las gorras de diferentes colores que indican la escuela o Instituto al que pertenecen y el grado de su aplicación. Los galones y estrellas que adornan las gorras dicen el lugar que cada escolar ocupa en el aula, y aquel que luce insignias de su conducta premiada, goza de prestigio entre sus camaradas. Vemos, pues, cómo nacen las jerarquías: no son las jerarquías de familia o de posición social o financiera, sino jerarquía de la inteligencia y del trabajo personal.

Apenas se inicia la pubertad, y, a veces, mucho antes, los muchachitos se alistaban en esas Sociedades que tienen por objeto desarrollar en el alma infantil el amor a la Naturaleza, exaltar el sentimiento de defensa de la Patria, y, al mismo tiempo cultivar los deportes y los ejercicios que dan salud moral y física. En España hay lo que llamamos con nombre inglés *boy-scouts*; pero en la organización hay más buen deseo que orientación pedagógica y falta de ayuda del Estado. El Estado alemán no regatea protección a estas Sociedades: facilita trenes especiales gratis para las excursiones; permite que establezcan sus campamentos en los terrenos destinados a ejercicios militares; les suministra aparatos y material; da como instructores y guías los más cultos y capaces oficiales del ejército. No hay solo entretenimiento o novelleta: se ha compaginado el recreo con la enseñanza. Todos los domingos y días de fiesta los muchachitos acuden muy de mañana al lugar de cita de su sección o compañía, ataviados con sus trajes semimilitares: polainas, sombreros reglamentarios, mochillas, paños... Llegados al punto de destino, ocupan los puestos que les fueron designados. Unas veces hay simulacros de batalla; otras se ensaya el servicio de informaciones y de observación, la organización sanitaria, la construcción de puentes... Así aprenden a levantar un plano topográfico, a manejar aparatos de telegrafía y de medición; se ingenian para instalar sus alojamientos, iniciándose en el arte de aprovechar los recursos que la Naturaleza ofrece al hombre. Por la tarde, terminados los ejercicios, retornan contentos a sus hogares, y durante la semana de trabajo comentan los incidentes de la última excursión y sueñan con la próxima. La permanencia en esas Sociedades no es como en España hasta que el muchachito empieza a *pollar*: aquí se prolonga hasta que el cuartel los reclama, no por imposición, sino voluntariamente.

Los galones se obtienen por méritos, por demostración de cualidades. Si preguntamos a un muchacho alemán cuál es su anhelo ferviente, nos dirá que obtener un grado más alto en la Sociedad militar a que pertenece, y para los que cuentan diez y siete y diez y ocho años, no hay mesa de billar, ni tertulia de café o prematuro amorío que les hagan abandonar las excursiones al campo, guiados por el redoble del tambor. Ahora, durante la guerra, muchos de estos muchachitos prestan servicio en Francia, en Bélgica y en Polonia, trabajando en las oficinas de la Administración militar, lazaretos, almacenes de víveres... Así se explica que los cien mil voluntarios que se alistaron en 1914 fueran ya soldados bien instruidos, así como también la superioridad que Alemania tiene sobre sus adversarios en el cuadro de oficiales y clases. El ejército de millones inglés ha fracasado, por falta de jefes y oficiales que hicieran de la masa un instrumento útil, y algo semejante o peor será el caso de los yanquis. En Alemania, de cada soldado se puede hacer un magnífico sargento, y de cada sargento un excelente oficial.

Este es el militarismo que la Entente quiere aniquilar; un militarismo que no es obra del Estado Mayor, sino un amalgamado de necesidad de orden, respeto a jerarquías ganadas por el talento y el trabajo, disciplina, amor a la Naturaleza, conocimiento del país, y, dominando a todo, ferviente devoción a la Patria.

ANTONIO AZPEITUA
Razones de una conversión

Chicago.
Hace poco se convirtió al catolicismo el famoso senador Mr. Sorimer, presidente del «National Bank» de Chicago.

Al día siguiente de su conversión un periodista le pidió explicaciones de lo que había hecho.

El recién convertido hizo estas confidencias al reportero:
«Durante quince años leí todos los libros de controversia religiosa que he podido tener a mano; y llegué a la conclusión de que sólo me restaba una cosa: hacerme católico. Me repugnaba mucho entrar en la Iglesia católica; pero cuanto más estudiaba el asunto, más clara veía la obligación, y tuve que hacerme católico casi a pesar mío.

Nací en Escocia. Mi padre era ministro presbiteriano, extraordinariamente rígido. Estudié Religión hasta los veinte años, y en todo este tiempo no oía más que invectivas contra la Iglesia romana. Crecí, pues, en el odio a esta Iglesia; y fué precisamente este odio la causa de mi conversión. Me decía yo: Si la Iglesia romana es tan mala como dicen, ¿cómo puede continuar existiendo? ¿Cómo es posible que una institución que ha cometido tantos crímenes pueda continuar manchando la tierra? Empecé mis investigaciones, como campeón decidido de la causa protestante; a poco noté que la Iglesia romana no era tan mala como me habían hecho creer; que no hay motivo para protestar contra ella. Por fin llegué a la conclusión de que no es posible buscar la verdadera religión sin acabar en el catolicismo, cualesquiera que sean los prejuicios y el punto de partida.»

EUGENIO

Labor pedagógica

Con este título se nos ha remitido la reseña de que hablábamos en la edición del miércoles, y que el espacio no nos permite publicar hasta hoy. Dice así:

«Conforme anunciamos oportunamente, se han celebrado con extraordinaria concurrencia de maestros y maestras nacionales, las conferencias pedagógicas reglamentarias. Presidieronlas los Sres. D. Miguel Sancho, Director de la Normal de Maestros; D. Ricardo Luna, Inspector de 1.ª

enseñanza, y la Srta. Aviader, Profesora de la Normal de Maestras. En sitios de preferencia estaban las representaciones del Claustro de profesores del Instituto, Normales, Colegio de los hermanos de la Doctrina Cristiana, y varias otras personalidades cuyos nombres desconocemos.

La ponente Srta. Elvira Obiols desarrolló el tema «Las labores en la escuela primaria». Con estilo sencillo, pero correcto y delicado, describe la importancia de las labores bajo sus tres aspectos, artístico, educativo y utilitario; dedica frases de elogio a la mujer cristiana y laboriosa que en el recinto de su casa labra la felicidad de sus hijos; aboga por la supresión del trabajo de la mujer en fábricas y talleres en donde, dice, no aprende ni a trabajar ni a ser mujer digna; quiere que en la escuela aprenda la niña, no las labores ampulosas, sino las sencillas y prácticamente útiles, y se lamenta de que las niñas de las escuelas, en su mayoría pobres, no tengan el material suficiente para las labores. Realmente la disertación de la culta Maestra de Reus fué acabadísima y justamente mereció los aplausos que se le tributaron. Aprobóse la siguiente conclusión: Que las maestras procuren recabar el apoyo de los Ayuntamientos y personas caritativas de la localidad para proporcionar a las niñas pobres el material suficiente para las labores, destinando las prendas confeccionadas para los niños y niñas pobres de la localidad.

El día 19 fué ponente nuestro particular amigo el maestro de esta capital D. Timoteo Zanuy, versando su conferencia sobre el tema «Valor de las enseñanzas literarias». Unidad de forma, profundidad de conceptos, vastísima erudición, elegancia y corrección de estilo, he aquí las bellas cualidades de su conferencia hermosa y sugestiva. Rechaza la tendencia moderna hacia un utilitarismo exagerado; demuestra como no solamente educa la ciencia, y refuta magistralmente la teoría de Spencer para quien la Literatura no tiene ningún valor. Prueba directamente su tesis, demostrando que la Literatura educa las actividades más elevadas del niño, y hace notar la influencia del arte literario en el individuo y la sociedad. Por último establece las conclusiones que se refieren a la fundación de un periódico infantil y celebración de certámenes literarios entre los niños de las escuelas.

Después de discutirse ampliamente y de algunas observaciones que algunos de los maestros asistentes hicieron al ponente sobre algún punto de su conferencia, tomó la palabra el señor Presidente, nuestro particular amigo D. Miguel Sancho, quien en frase castiza y párrafos elocuentes hace notar la importancia de la Literatura en la formación del niño, porque educa su inteligencia y hace sentir su corazón. No se despierta el sentimiento por la ciencia, sino por el arte, y el día en que esté bien cultivado el corazón del hombre, cesará el estruendo del cañón inventado por los hombres científicos y puesto al servicio de bastardos fines la mayoría de las veces. Fué aplaudidísimo.

A instancia de los concurrentes, el señor Luna ofreció dar, por la tarde, otra conferencia sobre «Psicología experimental y Pedagogía infantil», de la cual dimos cuenta a nuestros lectores. Acio seguido tuvo lugar la «conversa» pedagógica sobre varios asuntos de la Clase del Magisterio.

Al siguiente día, el señor Jefe de la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza D. Rodolfo Roca, en tonos familiares, sencillos, pero entusiastas y sinceros, desarrolló la tercera conferencia sobre el tema «Relación del maestro con las autoridades». Como persona bien entendida en el asunto, hace una sucinta relación de las autoridades, clasificándolas en superiores, mediatas e inmediatas, contando entre aquellas al Ministro, Subsecretario y Director General de Instrucción Pública, y entre éstas al Rector del Distrito Universitario, Jefes de Sec-

ción, Inspecciones y Juntas provinciales y locales; elogia la labor del actual Rector de este Distrito Universitario Dr. Carulla, por su celo e interés en favor de la enseñanza y del Maestro y de la escuela; satiriza finamente a las Juntas provinciales de 1.ª enseñanza a las cuales como la de esta provincia califica de cuerpo muerto, y aboga por la supresión de las Juntas locales, martirio muchas veces del maestro; con frases duras condena el criterio rígido y absoluto de los antiguos inspectores, quienes en vez de ser los futuros pedagógicos del maestro eran su mayor pesadilla. A este propósito alude al Sr. Inspector D. Ricardo Luna, que con su trato amable, su celo por la enseñanza y amor a los maestros, ha sabido captarse su afecto y adhesión incondicional. Termina ofreciéndose sinceramente a los Maestros, entre quienes quiere vivir siempre. La conferencia del Sr. Roca, inspirada por larga experiencia, llena de entusiasmo y sinceridad, agradó muchísimo a los concurrentes, especialmente a los maestros, que vieron encarnados en las personas de D. Ricardo Luna y del señor Roca los dos factores que más realzan el prestigio y la autoridad, que son la laboriosidad y el afecto a sus subordinados.

Terminada la conferencia del señor Roca, el Presidente, D. Miguel Sancho, con palabra fácil, precisa, hizo el resumen de las conferencias considerándolas como un monumento de arte. En toda obra artística son indispensables, dice, tres elementos: delicadeza de formas, profundidad de ideas y entusiasmo; condiciones que se encuentran en las conferencias de la Srta. Obiols y Sres. Zanuy y Roca respectivamente.

Esa ha sido la labor llevada a cabo durante los días 18, 19 y 20 del actual, por el Magisterio de la provincia de Tarragona; ella sola sintetiza las aspiraciones de ese organismo que en el recinto reducido de su escuela va formando las generaciones y para quien no se guardan los respetos y consideraciones que merece.

Los maestros, por las iniciativas expuestas, por su entusiasmo, por su cultura y laboriosidad son acreedores de nuestra felicitación más sincera.

(MILES)

Otro enemigo de Alemania

La república de Honduras acaba de declarar la guerra al Imperio de Guillermo II. No será grande el contingente de tropas que pueda llevar al campo de batalla: sin duda cabrían todas en un transporte, y no de los mayores, ni tal vez de los medianos.

Pero si es pequeño, o mejor dicho, nulo, enteramente nulo, el refuerzo material que con el nuevo aliado adquiere la Entente, ¿se podría saber a cuánto asciende el refuerzo moral? ¿No cabe afirmar sin vacilación que el refuerzo moral lo recibe Alemania, y no sus enemigos? ¿Qué situación resulta más aliosa, la del bravo imperio que pelea sólo en Francia contra las principales potencias del mundo, o la de estas grandes potencias, que no cesan de hablar de su fuerza arrolladora, y de predecir la derrota alemana, y al mismo tiempo solicitan o aceptan el socorro de la república de Honduras?

Noticias de la guerra

EL ASESINATO DEL ZAR

Amsterdam, 25.—El diario «Ejendnet», de Moscou, comentando el asesinato del zar, dice que un obrero firmó el veredicto, otro obrero se encargó de vigilar al zar y otro lo condujo desde Tobolsk a Ekaterinburg. Bjeloborodo, Adejes y Gakoviev son los nombres de los tres obreros en cuyas manos terminó la vida de Nicolás, el último de los zares de todas las Rusias.

Un decreto del 19 del corriente declara que todas las propiedades del antiguo zar y de los miembros de la

familia imperial han pasado a ser propiedad de la república rusa. En esta confiscación están comprendidos todos los depósitos en bancos rusos y extranjeros.

La suerte del último zar de Rusia es la más impresionante y la más atroz de las tragedias humanas.

¿MUERTE DEL CZAREVITCH?

Amsterdam.—El «Lokal Anzeiger» escribe que el czarevitch murió algunos días después de la ejecución del czar, atribuyéndose su muerte a la falta de cuidados.

LA CRISIS MINISTERIAL

AUSTRIACA Zurich, 25.—Hussarek no ha logrado formar el nuevo gabinete austriaco. El emperador ha escogido para esta misión al barón Handell, antiguo ministro de Estado.

EL JAPON Y LOS

TCHECO-ESLOVACOS Paris, 25.—«Le Matin» dice que las proposiciones del gobierno japonés, adoptadas ayer, fueron tomadas de conformidad con el gobierno norteamericano, y consisten en socorrer inmediatamente a los tcheco-eslovacos, cuyas comunicaciones en Siberia están seriamente comprometidas por los bolcheviks y prisioneros enemigos.

La extensión del concurso japonés será determinado por las circunstancias, pero siempre lo suficiente para permitir a los tcheco-eslovacos que puedan concentrarse en los puntos que juzguen más a propósito.

Parece que el gobierno japonés ha dispuesto ya las medidas más urgentes para este objeto.

DECLARACION DE GUERRA

Tegucigalpa.—El gobierno de Honduras ha declarado que existe el estado de guerra con los alemanes.

BARCO TORPEDEADO

Londres, 25.—El transporte «Barunga», antiguo vapor alemán, que se dirigía a Australia con soldados ineptos, fué echado a pique por un submarino el día 15 del corriente.

CATASTRÓFE EN UNA MINA

Johannesburg, 24.—En la mina «Meyer», de Charlton, por ruptura del cable se cayó desde la altura de mil pies un ascensor en el que iban 21 mineros blancos, todos los cuales perecieron.

EL CAÑON QUE BOMBARDEA

A PARIS Roma.—El 21 «La Tribuna» publicó curiosas noticias tomadas del diario «La Noche» de Rio Janeiro y procedentes de conducto autorizado. Según estas noticias, los cañones alemanes que bombardean París no son de acero corriente sino de un nuevo metal, llamado «Zirconium», descubierto en el Brasil, en el estado de San Pablo, poco antes de estallar la guerra.

La mina de donde se extrae el nuevo metal es de piedra negra, de gran peso, que contiene un 80 por 100 de óxido de Zirconium, del que se obtiene el metal más resistente que se conoce.

Tan pronto como fué descubierta la mina, Alemania compró una gran cantidad de Zirconium y lo adoptó inmediatamente, habiéndose enterado que su resistencia prodigiosa permitirá confeccionar tubos capaces de resistir las más formidables explosiones.

NOTICIAS

locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

Día 26 Barómetro a O.º y al nivel del mar, mañana, — milims.—Id. tarde — Temperatura normal, mañana, 27.0.—Id. tarde, 27.0.—Id. máxima al sol, 37.5.—Id. id. a la sombra 30.5.—Id. mínima reflector. — Id. id. a la sombra, 22.0.—Oscilación, 0.0.—Dirección del viento, E.—Id. tarde, E. S. E.—Velocidad en 24 hor. 42 kilm.—Estado del cielo mañana, casi cub.—Id. tarde, despejado.—Nubes cantidad: mañana, 0.7—tarde, 0.1—clase: mañana, C. K.—Id. tarde, K.—Humedad relativa, mañana, 73.—Id. tarde, 75.—Agua evaporada en 24 hor., 2.5 m.—Lluvia en 24 hor., 0.0.

JUBILEO DE LA PORCIUNCULA

(Del Boletín Eclesiástico).

Estando próxima la fecha de la celebración de este importante jubileo, hemos creído oportuno reproducir a continuación la Circular dada con este motivo por el Reverendísimo señor Arzobispo en 27 de julio de 1915, cuyas disposiciones queremos se observen también el presente año.

Al propio tiempo en cuanto a esta capital, aunque en ella existan iglesias de la Orden Franciscana, designamos las iglesias parroquiales de

Santa María de la Catedral y San Juan Bautista del Puerto, para que los fieles puedan ganar visitando y con las condiciones de costumbre, las indulgencias de la Porciúncula.

Tarragona, 22 de julio de 1915.—El Gobernador eclesiástico, Cayetano Sentís.

CIRCULAR DE S. E. I.

En virtud de las facultades Apostólicas que se conceden a los Ordinarios por Decreto de 26 de mayo de 1911, cuyo texto latino junto con otros documentos importantes acerca el particular se publicó en el número 15, página 241, de este «Boletín Eclesiástico», el año 1911, designamos todas las Iglesias parroquiales de nuestro Arzobispado, exceptuando las que se hallen en poblaciones donde exista Iglesia de la Orden Franciscana, para que los fieles puedan ganar en ellas en el presente año y con las condiciones de costumbre las indulgencias de la Porciúncula como las ganarían visitando alguna iglesia de la dicha Orden.

En virtud de las mismas facultades trasladamos la gracia o el día de ganar el mencionado Jubileo al domingo próximo siguiente para todas aquellas Iglesias parroquiales y filiales que por razones atendibles, y a juicio del pároco o sacerdote encargado de las mismas, sea conveniente dichos traslado para el mayor provecho espiritual, y comodidad de los fieles, pero en la inteligencia de que quien luere la indulgencia en una iglesia el día 2 de agosto no puede lucrarse en otra el domingo siguiente.

Igualmente concedemos en virtud del mismo decreto, que por el presente año pueda lucrarse la referida indulgencia o Jubileo por los fieles de ambos sexos que vivan en comunidad, en su propia iglesia, o en defecto de ésta, en su propio Oratorio deméstico en que se guarde la reserva del Santísimo.

Procuren los Rdos. Cura-párrocos y demás encargados de Iglesias anunciar al pueblo en tiempo oportuno esta gracia tan importante, instruyéndole sobre el modo de ganarla.

Tarragona, 27 de julio de 1915.—ANTOLÍN, Arzobispo de Tarragona

El nuevo Gobernador militar de esta plaza y su provincia General de división D. Francisco Sánchez Manjón cumplimentó ayer a los autoridades, militares de Barcelona, despidiéndose para Tarragona, adonde llegará hoy por la mañana.

Al llegar en la tarde de ayer el tren procedente de Reus, descarriló la máquina entre la plaza de Olózaga y el andén de la estación, frente a las oficinas de Obras públicas.

Poco después llegó el exprés de Valencia y por hallarse interceptada la vía por el motivo indicado no pudo continuar el viaje a Barcelona por lo que hubo precisión de formar otro tren al que trasbordaron los viajeros.

Ayer cumplimentaron al Sr. Gobernador civil el Jefe del Instituto Geográfico y Estadístico D. Lorenzo Cereceda, el Alcalde de Ametlla don Agustín Cuisanau, el Subdelegado de Farmacia D. Agustín Soler y el de Veterinaria Sr. Forasté.

También le visitó el presidente del Consejo provincial de Agricultura don José Vidal y Barraquer.

—Trajes a medida de 25 a 125 pesetas, los puede obtener en la CASA MALE.

Por la guardia rural ha sido encontrado un caballo que queda en el depósito municipal, hasta tanto se presente su dueño.

A la sesión del Ayuntamiento asistieron cinco concejales presididos por el Sr. Gelabert.

Se aprobaron todos los dictámenes de la orden del día y se dió lectura de una sentida comunicación del teniente general D. Carlos Pallanca, expresando, al despedirse, su agradecimiento al Municipio y al vecindario por las atenciones que le guardaron durante su dilatado mando y haciendo protestas de amor a Tarragona.

Fué nombrado el concejal señor Oliva inspector de bomberos y el señor Miró interesó la instalación de un teléfono en el Mercado Central.

Casa «Coca», HULES para guta perchas, linoleums, Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius, 7

El día 2 del próximo agosto saldrá para Ecija, el nuevo teniente general D. Carlos Pallanca.

El mercado de vinos celebrado ayer en esta ciudad fué completamente negativo, en cuanto a transacciones, debido a la absoluta falta de órdenes para la nación francesa.

Los precios sólo son nominales, pagándose los vinos destinados a la fabricación de alcoholes a cuatro reales grado puestas en la fábrica. Las avellanas se sostienen a 40 pesetas.

BANCO DE VALLS.—Apódaca, 24.—Negociamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 % vencimiento 15 de agosto 1918 y los demás de vencimiento 1.º del mismo mes.

Cuidamos de la agregación de hojas de cupones a los títulos de la Deuda Municipal 4 y media por ciento 1906, série A.

Nos encargamos del canje de las Carpetas provisionales de las Obligaciones de los ferrocarriles del Norte de España y de la Deuda Amortizable 5 % 1917, por los respectivos títulos definitivos.

Asimismo nos encargamos de la nacionalización de las obligaciones de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces.

La Memoria mensual que el Presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de Tarragona, D. José Vidal y Barraquer, ha elevado a la superioridad de la labor realizada en junio último por el Consejo de su merecida presidencia, abarca los siguientes extremos:

- I. Riegos.
II. Estudio sobre las causas de la actual crisis viti-vinicola, sus efectos y medios para evitar la ruina del viticultor.
III. Plagas del campo.—La Blanca de los algarrobos, Aspidiotus Nerii (Bouche), Aspidiotus Hederae (Vahlot), Aspidiotus Ceratoniae (Targioni).
VI. Plan de campaña para la prevención o extinción de plagas del campo para el presente año.
V. Servicio social agrario.
VI. Ganadería; y
VII. Asuntos varios.

IGUERRA A LA ANEMIA PARA VIVIR MUCHOS AÑOS. USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD. COMBATE INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL.

En la capilla de la Purísima Concepción, de la Catedral, se celebraron ayer lucidos cultos en honor de Santa Ana. En la función de la tarde, que como el oficio solemne, se vió concurridísima, predicó el canónigo Magistral, Dr. Ximenez.

El Sr. Gobernador civil ha dispuesto se reúna a las seis de esta tarde la Junta provincial de Beneficencia, para el despacho de los asuntos pendientes.

Recibidas últimas creaciones Abanicos—Forma Delfin CASA OLLÉ—S. Agustín, 15 y 17

Aprovechando la estancia en esta ciudad del senador jaimista D. Dalmacio Iglesias fué visitado por una numerosa comisión de empleados civiles para darle las gracias por la defensa que hizo en el Senado de la clase. El señor Iglesias les aseguró que los oficiales quintos tendrán 2.500 pesetas, habiéndole dado palabra de ello el jefe del Gobierno.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta en el acto de valores —Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Suscribimos libre de comisión, toda clase de empréstitos.—Pagamos los cupones de Interior, Exterior, Amortizable y demás empresas y sociedades.

Por el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación del soldado de Regimiento de La Albuera n.º 26, Francisco Pagés Civit, para enterarle de un asunto que le interesa.

Ha sido trasladado al Ministerio el interventor de Hacienda de esta provincia D. Rafael Aparici.

A. ARTAL Médico-oculista R. Castelar 27. 1º

El último número del «Boletín Oficial de la diócesis» contiene el siguiente sumario:

Jubileo de la Porciúncula: Circular del M. I. Sr. Gobernador eclesiástico reproduciendo otra del Rdo. Sr. Arzobispo designando las iglesias, modo y forma en que podrá lucrarse dicha indulgencia.—Primer Congreso Mariano Montfortiano.—Dinero de San Pedro.—Colecta de la Epifanía.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 1.007.193 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro, y plazos mensuales de pensión y capitales diferido reservados 682.663 pesetas, habiendo abierto 429 libretas nuevas.

De las imposiciones corresponden 562 pesetas a la Oficina central de Barcelona y 444.434 pesetas a las sucursales.

Ha llegado a esta ciudad con permiso el teniente coronel de Alcázar D. Gabriel Fernández Ampón.

—Lazos, bandas y toda lo que Vd. necesite propio para primera Comunión, lo encontrará en la CASA MALE.

Copiamos del «Diario de Barcelona» de ayer:

«Circularó a primeras horas de la mañana de ayer el rumor, que desgraciadamente se confirmó más tarde, de que había sido torpedeado el vapor de la casa Tayá «Ramón de Larrinaga».

Este buque fué a los Estados Unidos en busca de carga general para España y, encontrándose en aquellas aguas, el embajador español en Washington, lo requisó para transportar petróleo a Bilbao.

El buque torpedeado desplazaba 3.015 toneladas, midiendo 350 pies de eslora, 40 de manga y 25 de puntal. Hará cosa de un año que fué adquirido por la casa Tayá.

Según un telegrama recibido por la casa armadora hay ocho tripulantes desaparecidos y el resto de la dotación fué recogido por un buque francés y conducido a Saint Nazaire.

Como es de suponer las familias de los tripulantes, domiciliados en esta capital, visitaron las oficinas de la casa armadora en demanda de noticias de lo ocurrido y enterarse del paradero de sus deudos.»

Ha sido detenido en Perelló por la Guardia civil el vecino Manuel Majuri Moliné, por desacato a la autoridad, habiendo sido puesto a disposición de la autoridad competente.

El estado del viñedo en Cataluña permite esperar una cosecha abundante de vino; el mildiu apenas ha dado señales, pero en cambio el desarrollo del oidium, conocido en el país con el nombre de «malura vella» ha tomado mucho desarrollo y en determinados lugares motivará una sensible baja en los rendimientos.

En la Conca de Barberá, según escriben de Montblanch, la expresada enfermedad afecta especialmente a las variedades «macabeo» y «sumoll», no bastando ni los azufrados ni los polisulfuros a acabar con ella, de lo que se manifiestan muy contrariados los cosecheros.

MUGICA—Médico-Dentista Consulta de 10 a 5—Calle N.º 13.3.º

Definitivamente, el mitin de las izquierdas se celebrará en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona, a las diez y media de la mañana del domingo.

Ha sido pescado en Ampolla, en el sitio denominado la golleta, un enorme pez, perteneciente a la familia de los tiburones.

Desde el sitio donde fué cogido lo remolcaron vivo frente al caserío de Ampolla, costando gran trabajo poder darle muerte y sacarlo a la playa.

Todos los veraneantes de dicho barrio marítimo acudieron al lugar del suceso a presenciar los trabajos de los pescadores.

Con motivo del proyecto de ley de repoblación forestal tiene actualidad la siguiente estadística de aquella riqueza en el mundo:

Asia cuenta con 2.444.072 kilómetros cuadrados de bosques; Africa, 1.036.910; Oceanía, 531.900; América del Sur, comprendiendo las regiones tropicales y Antillas, 2.283.672; América del Norte, 9.930.880.

Ha sido elevada al comisario general de Abastecimientos una interesante exposición de la Sección Cooperativa de Detallistas del Fomento Comercial de Barcelona, señalando las numerosas variaciones que en sus precios han sufrido los artículos de primera necesidad durante la guerra.

Observan que en junio de 1914 se pagaban los azúcares a 84 pesetas los 100 kilogramos y en el mismo mes de 1918 a 166 pesetas; los arroces en 1914 a 39 pesetas los 100 kilogramos y ahora a 72; las alubias en 1914 a 51 y ahora a 60; la manteca en 1914 a 1.90 el kilo y ahora a 4; el cerdo en 1914 a 2 pesetas kilo y ahora a 4; los huevos en 1914 a 43 pesetas el cuento de 30 docenas y ahora a 72.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones, coronel D. Juan Gimeno.

Parada y vigilancia, Luchana. Hospital y provisiones, 4.º capitán de Almansa.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 25. La Dirección general de Obras públicas ha señalado el día 8 del próximo agosto para la adjudicación de las obras de la carretera de Villanueva y Geltrú a Arbós a la de Alcover a Santa Cruz de Calafell.

La Tesorería de Hacienda declara incursos en mandamiento de apremio de primer grado a varios deudores de la misma.

La Administración del Hospital militar anuncia un concurso para la adquisición de varios artículos de primera necesidad.

Las Alcaldías de Bellveví y Tortosa anuncian varios servicios.

Judiciales: Edictos del juez de primera instancia de Gandesa y del de instrucción de Montblanch; cédula de citación del de este partido y requisitorias de varios.

Extracto del B. O. del día 26. Edictos de los agentes recaudadores de la contribución rústica y urbana de los términos de Ascó y Batea.

Los Ayuntamientos de Tortosa, Tarragona y Reus anuncian varios servicios.

El Servicio de Higiene pecuaria publica estado de las enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia durante el mes de junio último.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS José M.ª Ollaquindía Agüirre, Pedro Bové Alegret.

FALLECIDOS José Rull Peral, Beneficencia, 4 meses, Pilar Serret Reig, Beneficencia, 2 meses, Ladislao Miguel Menes, Calle Paz, 14, 11 meses, Andrés Coronado Lloret, Rambla de San Carlos, 45, 4 meses.

MATRIMONIOS Ninguno.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Stos. Pantaleón mr., Hermolao pbro. y Sta. Juliana vg. y mr.

SANTOS DE MAÑANA.—Stos Nazario, Celso y Acacio mrs. y Victor p. y mr.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para Julio (Aprobada y bendecida por Su Santidad) La paz, entre obreros y patronos

Oración cotidiana para este mes ¡Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular para que obreros y patronos en vez de odiarse se amen.

Resolución apostólica Amarse y favorecerse mutuamente patronos y obreros.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de Montserrat, en la Catedral.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de la Beneficencia, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y media a ocho y media.

Cultos para mañana

San Miguel.—Cuarto domingo de mes.—La Archicofradía de Teresianas celebrará comunión general a las siete y media, en el altar propio de la Asociación. Dirá la misa y plática el Rdo. P. Director Miguel A. de Barcelona, O. M. C.

Será aplicada por el alma de la asociada Joaquina Salvany y Dalmau (e. p. d.) una de las fundadoras de la Asociación; por lo cual la Junta directiva recuerda a todas las asociadas el deber de asistir.

REGIONALES

Por Real orden comunicada del ministerio de la Guerra se han concedido honores de capitán general de ejército a la Patrona de Barcelona, Nuestra Señora de las Mercedes.

Con tal motivo, el día 2 de agosto próximo, en que se conmemorará el cuarto centenario del descenso de la Virgen a dicha ciudad, las tropas de la guarnición vestirán de gala y por el castillo de Montjuic se dispararán las salvas de ordenanza.

Por injurias al ministro de Fomento ha sido denunciado El Progreso.

Probablemente hoy o mañana empezará en Barcelona a venderse el pan único. Entre los panaderos ha empezado el reparto de harina procedente de trigos de la Argentina.

NACIONALES

LA SUBSECRETARIA DE ABASTECIMIENTOS

El nuevo cargo de subsecretario de la Comisaría de Abastecimientos, tiene la categoría de jefe superior de Administración y está dotado con el haber anual de 12.500 pesetas.

El subsecretario tendrá a su cargo cuantos asuntos le encomiende el Comisario general de Abastecimientos, y le sustituirá en caso de ausencia ó enfermedad.

LA JURA DE UN MINISTRO

Anteayer llegó a Santander procedente de Solórzano, el señor Maura, que se dirigió al hotel Real.

A las dos de la tarde se dirigió a Palacio con el ministro de Marina con objeto de que éste prestase juramento.

El Rey llegó en auto a las dos de la tarde.

La jura del general Miranda se efectuó con arreglo al protocolo.

A las cuatro y media marchó a Madrid el nuevo ministro de Marina.

El señor Maura regresó después a Solórzano.

INEXACTITUD

Es inexacto que se piense nombrar al señor Ventosa embajador de España en Francia.

EXTRANJERO

EL COLERA EN PETROGRADO

Noticias procedentes de Rusia, por Berlin, confirman que en Petrogrado se registraron 328 casos de cólera.

Se carece en absoluto de médicos, enfermeros y medicamentos.

DEL VATICANO

Roma, 24.—Ayer, con motivo de su fiesta onomástica, el Papa recibió al Sacro Colegio de Cardenales en su biblioteca particular. El cardenal Vanutelli, decano del colegio, felicitó al Papa en nombre de sus colegas. El Sumo Pontífice respondió dando gracias y la bendición apostólica.

La ceremonia tuvo carácter íntimo. No se pronunció ningún discurso.

REVISION CONSTITUCIONAL EN PORTUGAL

Lisboa, 24.—El Congreso ha elegido una comisión de once individuos para presentar un proyecto de revisión constitucional.

CIERRE DE BOLSA

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 'Cambios del día 26', 'BOLSA DE MADRID', 'Interior contado', 'Idem fin mes', 'Idem fin próximo', 'Amortizable 5 por 100', 'Amortizable 4 por 100', 'Acciones Banco de España', 'Tabacaleras', 'Exterior', 'Francos', 'Libras', 'Banco Español del Río Plata', 'Ódulas Hipotecarias'.

COTIZACION OFICIAL de la Bolsa de Comercio de Barcelona

26 julio 1918. CAMBIOS EXTRANJEROS. París, cheque, 65'00. Londres, cheque, 17'67.

EFFECTOS PUBLICOS ESPAÑOLES

Table with 3 columns: Description, Series, and Price. Includes 'DEUDAS', 'Interior emis. serie A 1908', 'Perpetua 4 ext. (estap.) s. A', 'Amortizable s. A. 4 por 100', 'Amort. diferent. s. 4', 'Amortizable s. A. 5', 's. B. 5', 's. C. 5', 's. D. 5', 's. E. 5', 's. F. 5', 'diferentes series', 's. A', 's. B', 's. C', 's. D', 's. E', 's. F', 's. G. y H', 's. B. 4', 's. 4', 's. B. 5', 's. C. 5', 's. D. 5', 's. E. 5', 's. F. 5'.

TELEGRAMAS

Madrid, 26.

Comunicado de los harineros

Los fabricantes de harinas publican un comunicado en los periódicos de hoy, manifestando que tienen que pagar el trigo a 63 pesetas los 100 kilos, anunciando que, si el gobierno no toma determinaciones reguladoras, tendrán que elevar el precio del pan a 1'50 pesetas el kilo, y que hacen ahora la advertencia para poner a salvo su responsabilidad.

La restricción de fluido eléctrico

Esta mañana han comenzado en Madrid las restricciones de fluido eléctrico por lo cual algunos periódicos se publican con deficiencias y sin insertar las noticias de última hora. La mayoría de ellos protesta contra esta medida y señala los inconvenientes de que queden a última hora de la noche paralizadas todas las industrias.

Regionalismo castellano

Se anuncia una campaña de regionalismo castellano acordada en una asamblea de Segovia, a la que han asistido representaciones de las provincias interesadas.

Se ha acordado celebrar actos públicos en Leon, Burgos y otras capitales de Castilla, para lo cual se ha constituido un comité permanente de propaganda.

De Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho que el alcalde de Otero de la Guardia comunicó al gobernador de Palencia que un incendio, ha destruido 30 casas de dicho pueblo, sin que haya que lamentar desgracias personales, y que los perjudicados piden auxilios del Gobierno.

A veranear

El director general de Registros señor Raventós ha marchado a Santander. Durante su ausencia se ha encargado de la Dirección general el subdirector Sr. Carrasco.

El Sr. Vázquez de Melilla ha marchado a Santiago.

El Sr. Dato marchará a primeros de agosto a San Sebastián.

El nuevo ministro de Marina

Procedente de Santander ha llegado el vicealmirante D. Augusto Miranda, que ayer juró el cargo en el palacio de la Magdalena con las formalidades de costumbre.

Le esperaban en la estación los generales y jefes que tienen destino en el ministerio de Marina y después de descansar unos momentos se presentó en el ministerio, donde le dió posesión del cargo el jefe del Estado Mayor de la Armada.

Asistieron al acto todos los jefes y oficiales de dicho departamento. Después el señor Miranda fué a visitar al ministro saliente señor Pidal y a los ministros que se hallan en Madrid.

De Estado

En el ministerio de Estado se nos ha facilitado una nota que dice que habiéndose publicado en algunos periódicos extranjeros la noticia de que los representantes de Inglaterra y de España en el Cairo llegaron a un acuerdo para la venta a España de la próxima cosecha de algodón de Egipto, hay que hacer constar que la noticia es de errónea interpretación, pues el agente de España en el Cairo participó a su debido tiempo que los Gobiernos inglés y egipcio conviniéron en la compra por Inglaterra de la totalidad de la próxima cosecha de algodón.

La Prensa no diaria

El señor Luca de Tena se reunió con representantes de la Prensa no diaria.

Se acordó que los representantes de semanarios y demás revistas dirijan una solicitud al subsecretario de Hacienda para que sus publicaciones sean incluidas en los beneficios de la ley de anticipos a la Prensa.

Vista de actas

Ante la sala de actas del Tribunal Supremo se ha efectuado la vista de las actas de los distritos de Don Benito y Posadas.

El Reglamento para funcionarios civiles

El subsecretario de la Presidencia señor Llanos Torreglia, nos ha dicho que esta tarde se reunirá la comisión encargada de redactar el reglamento de la ley de funcionarios civiles, que comenzará sus trabajos.

Presupuesto de Gobernación

El subsecretario de la Gobernación nos ha dicho esta tarde que el señor García Prieto ha pedido a todos los directores generales de aquel departamento que formulen los presupuestos parciales, pues el día 2 de agosto el ministro ha de entregar el presupuesto de Gobernación al ministro de Hacienda.

Habrán aumentos de importancia en lo que se refiere a la guardia civil, a Sanidad y a reformas sociales.

Esta tarde marcha el Sr. García Prieto a Torrelodones.

DE PROVINCIAS

Se insiste en la huelga

Córdoba. Anoche, a las nueve, se reunieron en el despacho del gobernador los comisionados obreros. El director de las minas no asistió, pero envió una carta concretando sus concesiones, que son: aumento de 3 reales para los obreros que trabajan en el interior y de 2 reales para los del exterior. Los obreros rechazaron la fórmula, a pesar de los esfuerzos que hizo el gobernador para convencerles. En vista de ello manifestaron que irremisiblemente irán desde el lunes a la huelga general.

Conflicto conjurado

Ciudad Real. Se ha conjurado la huelga de Puertollano. Merced a la intervención del gobernador se ha aminorado el castigo que se impuso a unos obreros y que fué lo que dió motivo al conflicto. Los obreros han reanudado todos el trabajo.

Los ferroviarios

Orense. Los ferroviarios se reunieron para acordar la conducta que ha de seguirse en vista de la persistencia de la huelga en los talleres de Vigo, de la Compañía de Monforte a Vigo. Se acordó declarar la huelga general en caso de que la compañía no se avenga a un arreglo con los huelguistas de talleres.

Incendio

Avila. En Piedrahita se ha incendiado una fábrica de jabones, quedando destruidos totalmente el edificio y la maquinaria. El dueño de la fábrica era al mismo tiempo representante de la Compañía Tabacalera y tenía almacén de tabacos y efectos timbrados, que se ha quemado también. Calculanse las pérdidas en medio millón de pesetas.

El señor Maura

Santander, 26. Ha regresado a Solórzano el señor Maura después de despedir al nuevo ministro de Marina.

LA GUERRA

Los soldados tunecinos

Nauen, 25. La revista tunecina «Mogreb» declara que Francia hasta ahora empleó en la línea de fuego 60.000 tunecinos. Las pérdidas sufridas por los tunecinos durante la guerra son tales que la población descendió considerablemente. Por ello Francia tuvo que decidirse a la emigración a Tunes de colonias francesas.

Por haberse frecuentemente amotinado los soldados tunecinos, por el cruel e injustificado trato que reciben, como castigo los envían los comandantes franceses a la línea de fuego y el Parlamento francés prescribió para los desertores tunecinos castigos particularmente severos.

Pérdidas aliadas

Nauen, 25. Las pérdidas de los formidables ataques de Foch exceden ya ahora a todas las sufridas por la Entente desde nuestra ofensiva del 21 de marzo al mes de julio. La parte principal de estas pérdidas las experimentó Francia. Foch hace tiempo que superó a los sacrificios hechos por su antecesor Nivelle. Muy graves son también las pérdidas de los americanos e italianos. La octava división italiana pue-

CONSULTORIO DE AFECCIONES QUIRÚRGICAS DEL PROFESOR D. José María Güerri

Médico Cirujano del Hospital del S. Corazón, de Barcelona. EN TARRAGONA: calle Puigdenpallas, 2, principal, (frente al Cuartel del Carro), todos los domingos de 9 a 12. EN BARCELONA: Rambla de Cataluña, 33, entresuelo, los días laborables de 9 a 5. Teléfono núm. 2695.

A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL VIAJE RÁPIDO Y RECREATIVO SORPRENDENTES PANORAMAS

VIAJE DE IDA.—Saliendo de Barcelona (Apeadero) a las 7'26 o de TARRAGONA a las 5'30, se encuentra en Martorell (8'35) un magnífico Auto de los Hijos de Fermín Brós, llegando a Montserrat a las 10'15 pasando por las históricas poblaciones de Esparraguera y Bruch, Casa Masana y Santa Cecilia.

VIAJE DE REGRESO.—Sale de Montserrat a las 17 y llega a Martorell a las 18'30. Trenes para Barcelona a las 19 y para TARRAGONA a las 18'45 con trasbordo en San Vicente.

Precio de cada trayecto: 5 ptas.—Ida y vuelta: 9 ptas.

Despacho de billetes: Barcelona: Agencia Igualadina, San Pablo, 2; Montserrat: El encargado con distintivo de Santa Cecilia; Esparraguera: Hijos de F. Brós, Teléfono 406.

Viajes extraordinarios a precios convencionales

Doctor LUIS TORRENTS OIDO, GARGANTA Y NARIZ

Subdirector facultativo de la escuela de sordo-mudos y del consultorio oto-rino-laringológico municipal

EN TARRAGONA: Todos los domingos de 9 a 12.—Rambla de Castelar, 30, 1.º

EN BARCELONA—Consulta: de 3 a 6.—Festivos: de 9 a 11.—Rambla de Cataluña, 75, principal.

de considerarse como aniquilada por completo.

El Turquestán, república

Nauen, 25. El quinto Congreso de los Soviets provinciales rusos del Turquestán declaró dicha provincia como república confederada con Rusia. Para el comité ejecutivo central han sido elegidos, también mahometanos. El comisariado para asuntos nacionales, higiene y justicia están en manos de mahometanos. La república se compone de los territorios de Miretschins, Darja, Fruganz, Samarcanda, Hauskaji, Chiva y Bujara. Las poblaciones de Buchara donde predomina la población rusa serán administradas por consejos de los diputados obreros elegidos por Buchara en representación de la república y serán protegidos por las tropas de ésta.

Parte francés

París, 26, (15).

Ayer al anochecer las tropas francesas se apoderaron de Villemontoir después de una encarnizada lucha. Los franceses hicieron 200 prisioneros y se apoderaron de 20 ametralladoras. Más al Sur, Culchy de Chateau cayó igualmente en su poder. Progresaron al Este de la localidad y capturaron 4 cañones.

Durante los combates que se desarrollaron ayer en la región de Ourcq los franceses hicieron varios cientos de prisioneros.

Parte alemán

Koenigswusterhausen, 26, (15).

Occidente: Ejércitos del príncipe heredero Ruperto: Al Sur de Albert rechazamos un ataque parcial inglés haciendo varios prisioneros. En varios puntos del frente se señalaron felices ataques de nuestros destacamentos de reconocimiento.

Ejércitos del príncipe heredero de Alemania: En el campo de batalla, entre el Aisne y el Marna rechazamos fuertes ataques parciales enemigos.

En ambos frentes del Ourcq duraron las luchas hasta el anochecer. Allí rechazamos al Norte de Quiche Chateau al enemigo de sus primeras líneas. Al Este del Orel y al Sur del Ourcq rechazamos los ataques enemigos. También al Oeste de Vincelles, en el Marne, fué rechazado el enemigo en el bosque de Ris después de encarnizadas luchas delante de nuestras líneas.

Al SO. de Reims limpiamos la región forestal al Oeste de Vignay y rechazamos violentos contraataques de tropas francesas y coloniales.

En la Champagne atacó el enemigo en las primeras horas de la mañana entre el valle de Suippes y Souain, siendo rechazado en el contraataque.

En las luchas aéreas perdió el enemigo ayer 28 aparatos y un globo cautivo. El teniente Frehierrowon Ri-

chshoffen obtuvo su 30 victoria aérea y la escuadrilla de la casa Richthoffen obtuvo con ello su 500 victoria aérea. El teniente Lowenhardt obtuvo su 44 victoria aérea, el teniente Willig su 27, el teniente Bollé su 26 y el sargento Techen su 25.

EXTRANJERO

Terremoto en una colonia de Portugal

Lisboa. A las 5-25 se ha observado una sacudida sísmica en Funchal, con ruidos subterráneos, durando dos segundos, sin causar daños.

La epidemia española

Nauen, 25.

El director del Instituto para experimentos terapéuticos en Francfort, Pr. Mollé, sucesor de Pau Herlich, ha descubierto como agente patógeno de la gripe (trancazo español), no el bacilo de Pfeiffer, sino un coco especial, el cual por un método de cultivo especial se desarrolla en largas cadenas, en parte aislado y en parte mezclado con el bacilo de la neumonía. El Pr. Mollé declara que la actual explicación de la gripe queda refutada, pues no se trata de una epidemia de gripe genuina.

De Portugal

Lisboa, 26.

El jefe de la Unión católica del Senado ha pronunciado en la cámara un discurso diciendo que siendo imposible llegar a la unión de todos los portugueses, volviendo a la idea de Dios, esta unión debe realizarse en torno del presidente de la República, que representa la idea de Patria.

—En Oporto, un incendio ha destruido la redacción y oficinas del periódico «A Monihana», órgano del partido democrata.

IMP. DE J. PIJUAN, Méndez Núñez, 5

MARRODAN Y REZOLA. - LOGROÑO Sucesores de Salustiano Marrodan



EN VENTA

Por conveniencias particulares se vende una tienda de comestibles situada en el sitio más céntrico. Informes: Apodaca, 13 y 15, tienda.

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABANA

DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPÉTICAS

PROPIETARIOS

VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI

LEALTAD, 12.—MADRID

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

## BAÑOS MEDICINALES AGUAS DE MAR Y DULCE

Para las personas que sufren DOLOR REUMÁTICO INFLAMATORIO o NERVIOSO, así como herpes y erupciones, se preparan unos Baños compuestos. ESPECIALIDAD DE LA CASA, que dan excelentes resultados, conforme lo acreditan el sinnúmero de personas que se curan todos los años.

Hace más de cincuenta años que está abierto el establecimiento, bajo la dirección siempre de sus mismos dueños y propietarios **SEÑORES SARDÁ HERMANOS** e indicados dichos baños compuestos por la mayoría de los señores Médicos de Tarragona y de fuera, lo cual creemos es suficiente garantía para las personas que tengan a bien visitarlos, en la seguridad de que obtendrán un rápido alivio en su dolencia.

BAÑOS DE RECREO EN PILAS DE MARMOL  
**Establecimiento de Sardá H. N.ºS**  
Calles de Mar, 30 y León, 48.—TARRAGONA

### "LA ESPOSA DELS CANTARS,"

MOTET al Sagrat Cor de Jesús  
PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Espugua-Caiya.—Aprovat per la Comissió diocesana.

De venda en las librerías y magatzems de música  
Preu 25 centims

Les altres pessets, que l'autor te i prova des les envia, copiades a ma, amb sa firma y signell a qui les demana.



BOLETO 069 PTAS  
GARTERA 010  
VENTA EN Farmacias, Droguerías y Perfumerías

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO,

El vapor MONTSERRAT saldrá el día de Barcelona, el de Valencia, el 2 de Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana, y eventualmente Veracruz.

El vapor saldrá el de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor LEGAZPI saldrá el día de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lince, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra.

LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor I. ISABEL DE BORBON saldrá el de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Vilar Tomás. Plaza de Olzaga, 12. bajos.

Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá salvo contingencias, de Barcelona para Manila, a primeros de agosto.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor C. DE CADIZ saldrá el 15 de julio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás. Plaza de Olzaga, 12. bajos.

## TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Casómetro, 32. - TARRAGONA

Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visítad este establecimiento.

Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales.

Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos.

Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

### BIBLIOTECAS GRATUITAS PARA TODOS

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: «Leyendas piadosas», de Lope de Vega.

«De la vida y de la muerte», de Quevedo.

«Pablo y Virginia», de Bernardino E. de Saint Pierre.

«Visitando a mis muertos», de Isidro Benito Lapeña.

«Oro en mármoles», de Eladio Esparza.

«Poema del Seguro», de José Ignacio de Urbina.

«El mi Juan», novela, de Soledad Ruiz de Pombo.

«Egloga», de Aurelio Bay.

«El pintor de su deshonra», de Calderón de la Barca.

«Cuartillas de antaño», de Luis Martínez Kleiser.

«Por la Roma épica», de Alfonso Pérez Nieva.

«Lo grande y lo pequeño», novela, de Lorenzo Lafuente Vanrell.

Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por pesetas 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:

1 ejemplar mensual de la «Liga Ibero-Americana contra la inmundicia».

4 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular».

4 id. id. de «Pan y Catequismo».

3 id. id. de «Fralles y Mozas».

Debemos advertir que pasada que sea la enorme carestía del papel, remitiremos, para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

#### BOLETIN DE SUSCRIPCION

Córtese este boletín y remítase firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 138, 1.º, Madrid.

D. . . . . de profesión, . . . . . domiciliado en calle, . . . . .

núm. . . . . se suscribe a los periódicos más económicos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, pesetas 5'50, precio de suscripción a los periódicos.

## OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE  
PODEROSISIMO PARA CURAR

DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA

INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA

Una copita de OSTRAVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

## SEDANTE BEBÉ



POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "REGLAMO," - CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

¿CUÁL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ,"

PORQUE EVITA LA "ESCALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA

EN

GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10  
BARCELONA

PRECIO FIJO CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

### GUÍA GENERAL

DE

### CATALUÑA

(BILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 pesetas en toda España, franco de portes

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA

## Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Durícias)

SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL CALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan

maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2 - Tarragona